

深一度

浙江新闻名专栏

“人才资源”、“科技成果”等指标评价得分排名进步迅速,研发能力得到明显提升……在最近发布的“中国35个主要城市总部经济发展能力评价”中,宁波位居第一方阵,列第10名。评价认为,位列前10名的城市发展总部经济的条件较为成熟、优势明显——

科技软实力“添翼”宁波总部经济

本报记者 刘玉凤

稳居全国第一方阵

发展总部经济,是当下国内外中心城市集聚高端资源、推动产业升级、提高城市综合竞争力和现代化水平的共同选择。

近年来,宁波逐渐形成了符合经济发展,能够全面提升产业能级和城市品位的区域性公司总部集聚地。特别是2010年市政府出台《关于加快总部经济发展的实施意见》以来,宁波市每年安排近亿元专项资金,支持鼓励总部企业的发展,使我市总部企业不仅在数量上显著增加,而且利用国际国内市场和整合资源配置的能力明显提高。

由北京社科院中国总部经济研究中心发布的“中国35个主要城市总部经济发展能力评价”中,宁波连续两年位列第10名,稳居第一方阵。据了解,自2005年起,北京社科院每年借“中国总部经济蓝皮书”发布之际发布评估报告,并举办一届“中国总部经济高层论坛”。第八届论坛于2012年9月在宁波举行。

根据此次排名,前9名的城市依次是:北京、上海、广州、深圳、杭州、南京、天津、武汉、成都。评价认为,位列前10名的城市发展总部经济的条件较为成熟、优势明显。

城市总部经济发展能力综合评价由“基础设施、商务设施、研发能力、专业服务、政府服务、开放程度”等6大分项指标组成。从具体得分及名次来看,宁波综合评价为52.68分,分项排名分别为15、7、9、11、12、10。



宁波国家高新区总部经济区。(严龙 摄)

研发能力快速提升

宁波大力推进国家创新型城市建设试点,加大自主创新扶持力度,研发能力得到明显提升。

与2012中心发布的评价相比,宁波2013排名迅速提升的主要有“研发能力”,得分58.48分,位居全国35个主要城市第9位,比上一年度提升4个名次,城市综合创新能力位居副省级城市第4位。

从细分指标来看,宁波的科技成果转化得分为67.7分,排名全国第4位。“2011年全年专利申请授权数量3.73万件,比上一年增长43.8%。到了2012年,宁波成为15个副省级城市中唯一一个年授权专利突破5万件的城市,提前三年完成了‘十二五’目标。”市科技局相关负责人介绍,宁波市大力实施专利增量提质工程,完善知识产权服务,打击知识产权侵权行为,营造了尊重创造、崇尚创新的良好氛围。

在市场竞争加剧、资源要素制约凸显等多重倒逼压力下,越来越多的宁波企业走向了以创新促转型谋发展的路子。

根据日前发布的“2014宁波市百强企业分析报告”,2014制造业百强企业拥有专利11171项,其中发明专利1160项。宁波企业依靠这些技术创新和专利,在国际市场上不断赢得主动权。2013年宁波市国民经济和社会发展统计公报显示,到去年年末,全市限额以上科技服务业企业达258家,全年实现营业收入131.0亿元,实现利润总额22.9亿元,比上年分别增长24.3%和23.5%。

在人才资源方面,宁波也进步迅速,排名跃升至全国第8位,人才创新创业发展环境进一步优化。“截至去年年底,全市人才总量已由2011年的109.1万人增至141.3万人,高技能人才总量达23.4万人。”

硬件环境仍需加强

“宁波的社会基础指标发展较好,社

会公共资源配置相对均衡,但宁波还需着力加强基础设施建设,重视人口与就业环境的改善,为吸引更多的就业人员选择宁波营造良好的硬件环境。”报告指出,2013年度宁波基础条件得分47.23分,仍为全国的第15位,其中,基础设施和人口与就业仍是薄弱环节,两者对应指标2011年得分分别比对应专项平均水平低30.4个和31.6个百分点。城市信息基础设施建设也相对滞后,需要进一步提升。

不过,从基础条件的其他分项指标看,宁波的总部资源较为丰富,2011年拥有国内大型企业总部(包括国内500强企业和民营500强企业)数达到200家,该项指标得分在全国排名第7位。

截至去年年底,据不完全统计,宁波共有总部企业366家。其中,本土总部企业238家,在宁波总部经济发展中“挑大梁”;由世界500强企业在宁波设立的分支机构已达128家,成为宁波蓬勃发展的重要组成部分。

“宁波依托优良的港口资源、悠久的

经商传统、良好的外贸环境等城市优势,在培育传统优势民营本土总部、开放型经济跨境经营总部、战略性新兴产业区域总部、现代服务业高端总部等方面具备资源优势。”市总部经济发展领导小组办公室相关负责人表示。

另外,报告指出,本年度宁波对外开放能力排名位居全国第10位,从细分指标来看,国际开放指标优于区域开放指标。今后宁波应进一步深化与国内其他区域的合作交流,为总部企业创造更加有利的发展空间和合作环境。

延伸阅读

专业服务支撑要跟上

随着总部企业激励政策效应的逐渐显现,近年来我市总部企业整体得到较快发展,企业规模不断扩大,发展质量明显提高,对外影响力、辐射力逐渐增强,空间布局不断优化。不过,围绕总部企业发展需求的专业服务业的发展能力偏弱。

根据2013“中国35个主要城市总部经济发展能力评价”报告,宁波专业服务得分46.45分,排名第11位,比上年提升一个名次。分项指标来看,银行、证券和保险良性互动的多层次金融组织服务体系已经形成,但专业咨询方面发展能力偏弱。报告建议今后宁波紧紧围绕总部企业发展需求,大力增强会计、咨询、审计、法律、知识产权等专业服务业务的发展,为建成长三角南翼经济中心城市提供强有力的专业服务支撑。

最近发布的“2014宁波市百强企业分析报告”也指出,政府应加大对各类新兴服务业态的支持力度,扶强、扶优、扶新,倾力打造现代服务体系。(刘玉凤)

追赶发展 跨越发展 领跑发展 四维尔:民族汽车零部件行业标杆

在7月18日召开的2014宁波市百强企业颁奖大会上,宁波四维尔工业股份有限公司一举夺得第十三届宁波市优秀企业家、2014宁波市企业家管理创新奖、2014宁波市制造业百强企业第70名、2014宁波·竞争力百强企业第53名等四项奖项,奖项数量在获奖企业中领先。

应对国际金融危机的六年间,复杂多变的宏观经济形势,对企业是最大的挑战和考验,也蕴育着重大机遇和动力,四维尔抢抓中国成为汽车全球制造基地和消费国的黄金机遇期,实现了高于同行增速的高增长,2013年销售业绩、税收分别比2008年增长204.92%、87.51%;今年前6个月销售同比增长22.81%。

四维尔不断优化产品结构和市场结构。目前,四维尔已形成汽车标牌、散热器格栅、空调出风口等内外饰件的研发、生产与销售的格局。四维尔标牌是浙江省名牌产品,四维尔商标被国家商标局行政认定为中国驰名商标。

谈到企业持续高增长的动因,宁波四维尔工业股份有限公司董事长罗旭强表示:“面对行业全球一体化的竞争,企业只有以自主创新为引领和支撑,不断技术创新、管理创新、理念创新,才能通过追赶发展实现跨越发展、领跑发展。”

国际技术合作 实现追赶式发展

近30年创业创新,四维尔1989年找到了转型节点:汽车标牌厂成为一汽集团配套供应商,开始生产汽车标牌。短短几年,成为广州本田、风神公司、天津丰田、南京菲亚特配套供应商。汽车“标牌王”由此声名鹊起。

企业在高速运行、稳定发展,市场需求的变化转瞬即逝,罗旭强意识到新技术对公司经营的重大影响,及时作出与国际行业优势企业进行技术合作的战略构想。2002年5月开始与日本丸井株式会社技术合作,引进日方的技术和管理经验,签订技术转让合同,同时启动8个合作项目。

四维尔花巨资全面引进丸井的工艺技术设备、模具等装备技术。对方派五六名专家常驻企业技术服务。由此四维尔一方面借助丸井技术资源全面学习欧美技术管理,另一方面全面进入日系汽车在华市场。

经过第一轮五年的国际合作,企业和技术管理获得跨越式进步,全面实现了与国际前沿接轨。就生产装备而言,注塑机由12台增加到现在55台,电镀线由1条拓展到5条,制造工厂由1个发展到包括广州、上海在内共5



集聚综合优势 实现领跑式发展

实现从追赶发展到领跑发展的再飞跃是四维尔追逐的又一个战略目标。

2007年,四维尔启动新一轮发展规划,在杭州湾新区打造出口基地,至今已投资13亿元。

四维尔杭州湾新工厂,正以技术自主创新打造“升级版”,建设具有与全球主机厂同步设计的能力,为汽车行业提供技术领先的汽车零部件制造基地。

以杭州湾新工厂为起点开展新一轮发展,企业在增强“硬实力”的同时,壮大“软实力”,重点要办两件事:一是组建一个有核心竞争力的技术中心,该中心包括设计研发、项目管理及建立一个具有第三方验证功能的国家级实验室。二是组建集团化管理中心,从单一的工厂公司转到集团化多工厂的管理公司,建立制造、业务、采购、人力资源、财务、研发等六大平台。

实现“制造”向“智造”和“创造”的迈进,四维尔牢牢把握技术创新核心,加大核心骨干团队的打造、新技术的导入、产品的创

新,使产品设计、工艺、质量达到国内领先,国际同行业水准。

近三年,为推动技术创新与研发管理的深入开展,企业调整了组织管理架构,强化了以技术中心为核心的企业技术创新组织体系,加大了技术创新的管理力度,调动了研发人员的积极性和创新能力,并围绕环境保护、降低消耗、产品质量等着手研究开发,富有成效。

据统计,2011年-2013年,研发投入为3663万元,占三年总收入的3.90%。截至目前,公司已申请专利52件,已授权专利44件,其中发明专利1项。

目前,四维尔在产品制造技术上可与日方企业媲美,并实现了一些关键性突破,融合了美、德、日系先进技术,形成了企业独创的拥有自主知识产权的表面处理工艺;在管理上消化吸收了日方“精益生产”的精华,汽车外饰件技术有新的飞跃,为产品进入美国汽车市场发挥了助推器作用。其主导产品汽车内外饰件、汽车标牌和塑料表面处理技术竞争力全面提升,成为中国汽车零部件低成本优势企业的标杆,中国汽车零部件专项领域汽车标牌制造的领头雁。

创新无止境。四维尔加大技术研发的投入,通过技术中心的打造,在新技术、新工艺、新材料领域进行研发,研发一代,储备一代,循环往复,不断将研发成果转化成为新的经济增长点。产品创新从装饰性到功能性转型,通过新技术、新工艺、新材料的研究和开发,并转化为公司新的增长点。

与国际技术接轨,也呼唤着管理创新,企业从传统家族式管理向现代企业制度转型,2009年与中国500强企业“维科控股集团”建立战略合作伙伴关系,强强联合,实现新的历史性经营转变和跨越;在2010年10月底完成股份制改造,宁波四维尔工业股份有限公司挂牌,展开了创新创业的崭新画卷。

经过多年的实践,公司高层认为,到了一定时期,为应对不断变化的市场经济格局,建立有序、高效的管理体系,组织变革中的结构调整和人员优化是提高人均产值、提升生产效率的重要手段。根据公司发展战略规划,于2013年对公司职能进行重新划分并优化升级,达到“改善管理、减员增效”的目的。

为了应对当前全球经济一体化竞争的格局,四维尔滚动修订了(2014年-2018年)五年发展规划,其战略目标是,通过转型升级,科学发展,将四维尔打造成为以慈溪本部为中心,在广州、长春公司两个生产基地基础上,进一步拓展成都、北京、武汉、佛山等生产基地;同时,杭州湾项目有针对性地打造成为以出口产品生产和内饰件项目生产为核心的标杆性生产基地;力争通过5年的不懈努力,成为汽车装饰件行业的国内龙头企业,努力达成股份公司实现销售额40亿元的战略目标,真正实现跨越式领跑发展。

(撰文:鲁企望 丁贵军)

9只新股本周密集申购 A股“炒新” 进入最热时代

23日起,A股将迎来第二批次新股密集发行,本周将有9只新股上演“打新”大战。上市新股动辄11天连续涨停、中一签新股基本能赚5万元屡次出现……本轮“打新”连创多个A股之最。市场人士认为,发行量价限制、非理性炒作之下,A股正进入“炒新”最热时代。

7月23日,5只新股康尼机电、天华超净、川仪股份、中材节能和台城制药启动网上申购;7月24日,4只新股国祯环保、艾比森、三联虹普和康跃科技也启动“打新”。据中金公司研报,预计本周新股冻结资金规模为7000亿至1万亿元人民币。

从市盈率来看,康尼机电等6只新股22日前已发布询价后的发行价。按2013年财务数据计算,康尼机电、天华超净、台城制药、川仪股份的发行价市盈率,均低于所在行业板块近一个月的静态市盈率,有望成“炒新”热门股。不过,由于此轮有新股延迟申购,“打新”竞争将更为激烈,中签难度依然较大。

“打新”的收益有多大?以发行价为21.85元的莎普爱思计算,其上市后连续9日涨停,一路飙升至76.8元/股。作为沪市新股,莎普爱思每一中签号所对应的股份1000股。投资者如果在高点卖出,中一签盈利超过5万元。上一批次新股上市后平均涨幅达150%。

究其原因,控制发行价格、发行频率等制度限令,均直接增加了新股的稀缺性。而“打新”中签者寥寥,获益者暴利,已成为新股发行改革后面临的突出问题。华创证券策略分析师胡国鹏认为,尽管收益可观,但打新基本属于“机会主义”。能不能买到新股,股民的运气和资金量均是重要因素,堪称一种新型的“价高者得”。

中国证券登记结算公司数据,本轮新股发行前夕,两市新开股票账户一周激增达13.3万户。业内人士普遍预计,短期来看,新股再度上演打新热潮,投机化正在加剧。同时,专家提醒,从神舟泰岳、浙江世宝等曾经的新股“牛股”来看,高价炒作均难以持续。

(据新华社)